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义蓬学区初二年级自然科学月考试卷2005年4月8日

注意点：

1、 本试卷分试卷和答题卷两部分，请把答案写在答题卷上，直接做在试卷上无效。

2、 本试卷共四大题，41小题，满分100分，考试时间90分钟。

3、 本试卷可能用到的相对原子质量：H-1  O-16  S-32  C-12  N-14  Ca-40 K-39  I-127
一、选择题：（本大题共25小题，每题2分共50分）

1. 根据质量守恒定律，在2AB2+B2 === 2C的反应中，C的分子式是（　   ）

  A、A2B        B、AB          C、AB2          D、AB3
2、下列物质在氧气中燃烧，发出蓝紫色火焰的是（  　 ）

  A、木炭        B、硫          C、磷            D、铁

3、荒野坟场上，有时出现的“鬼火”，实际上是人骨骼中的磷生成氢化物后与空气中的氧气所发生的(   　)  

  A、自燃          B、燃烧         C、爆炸        D、缓慢氧化

4、2004年国际粮农组织将中国独有的山茶油列为重点推广的健康型食用油。山茶油的主要成分是柠檬醛，现从山茶油中提取15.2克柠檬醛，使其在空气中完全燃烧，生成4.4克二氧化碳和14.4克水，则柠檬醛中（    ）

A、只含碳、氢元素                   B、一定含碳、氧元素，可能含氢元素

C、一定含碳、氢、氧元素             D、一定含碳、氢元素，可能含氧元素
5、证明分子在化学变化中可分的是（　   ）

  A、蔗糖块放入水中逐渐变小直至消失    B、酒精在空气中逐渐发挥

C、水通电能生成氢气和氧气            D、碘受热变成蒸气

6、某+2价金属的氧化物中，金属元素与氧元素的质量比为5：2，则该金属氧化物的相对分子质量是(   　 ) 

  A、40        B、80        C、56        D、104

7、若要使CO2和CO中所含氧元素的质量相等，则CO2与CO的质量比应为(    　)

  A、1：2      B、2：1      C、14：11     D、11：14

8、某气体的密度比空气大，极难溶于水，则收集方法可用（　   ）

  A、排水法                      B、向下排空气法   
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C、排水法和向下排空气法     D、排水法和向上排空气法 
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9、如图所示是用转动八面镜法测光速的实验示意图，图中S为发光点，T是望远镜，平面镜O与凹面镜B构成了反射系统。八面镜M距反射系统的距离为AB＝L（L可长达几十千米），且远大于OB以及S和T到八面镜的距离。现使八面镜转动起来，并缓慢增大其转速，当转动频率（1秒内转过的圈数）达到f0时（可认为是匀速转动），恰能在望远镜中第一次看见发光点S，由此测出光速c。根据题中所测量的物理量得到光速c的表达式正确的是（    ）

A、c=4Lf0   B、c=8Lf0   C、c=16Lf0     D、c=32Lf0
10、下列的实验和实例，能说明声音的产生或传播条件的一组是    (    )

 ①在鼓面上放些碎纸屑，敲鼓时可观察到纸屑在不停地跳动；②放在真空罩里的手机，当有来电时，只见指示灯闪烁，听不见铃声；③拿一张硬纸片，让它在木梳齿上划过，一次快些，一次慢些，比较两次的不同；④锣发声时用手按住锣，锣声就消失了．    

 A、①②③    B、②③④    C、①③④    D、①②④
11、如图所示，下列导管（带橡胶塞）可与试管配套用于实验室制取气体。实验室加热氯

酸钾和二氧化锰的混合物制取氧气时，最好选用（     ）

12、质量相等的两份氯酸钾，一份加入二氧化锰（a），另一份不加二氧化锰（b），分别同时加热。放出氧气的质量（纵坐标）与反应时间（横坐标）的关系的图象如图所示，正确的是（      ）

           A                   B                 C               D

13、人们要认识事物，就要对事物的一些性质进行比较，引入相应的物理量。要完成如图所要求的比较，引入的物理量不正确的是 (    )
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A、长度           B、时间               C、压强         D、温度

14、关于家用电冰箱，以下说法正确的是     (    )
A、电冰箱内温度比较低，是冷冻室管子里液体汽化吸热造成的
B、电冰箱是利用冰吸热将食物冻起来的
  C、电冰箱散热器摸起来烫手，这主要是电流的热效应造成的

D、夏天，打开冰箱门看到的“白烟”是冰箱内蔬菜、水果水分蒸发产生的水蒸气
15、等离子电视机是目前较为先进的电视机，具有低幅射、大画面、高清晰度的特点.若它的屏幕面积为0.84m2，屏幕受到的大气压力最接近于以下的哪个数值？
（   ）

A、8.4×104N

B、8.4×106N


C、8.4×102N


D、8.4N
16、小东和小明分别购买了两种橡胶球。小东说：“我的球弹性比你的好。”小明回答说：“我希望你能证实你的说法。”请你帮助小东选择下列哪个方案来解决这个问题(   )。

  A、把两球向墙掷去，测量它们反弹时离墙的距离
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  B、用手触摸两球，看哪一个球较硬

  C、让两球于离地等高处坠下，测量哪一个反弹得高

  D、把两球向地面掷下，测量它们反弹的高度
17、如图所示，与传送带等高的光滑水平台上有一小物块以某一初速度滑上传送带。若传送带静止时，物块离开传送带后落在地上P点，若传送带顺时针匀速转动时，则物块将落在（     ）

A、P点      B、P点或P点的左侧     C、P点的右侧    D、P点或P点的右侧
18、下图是一束光线通过透镜的光路图，其中正确的是（    ）
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A                  B                C                  D

19、一名杂技运动员做表演时，展示了独掌支撑的雄姿．此时他的手掌对地面的压强最接近于（　  ）
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20、在如下图所示的方法中，属于增大摩擦的是（   ）
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21、惯性有利也有弊，下列实例中属于惯性对人们有利的是 （    ）

A、人从行驶的车上跳下来容易摔倒   

B、大雾天在高速公路上，出于一辆车突然停止造成几十辆车追尾  

C、汽车上的司机和前排乘客都必须系上安全带后，才能驶上高速公路  

D、 体育课上推铅球时，铅球出手后不再受推力，却仍然可以向前运动。
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如右图所示，两盏相同的电灯在闭合开关后都能发光。过一会儿，两盏电灯突然都不亮了，且电压表和电流表的示数均变为零，此时电路发生的故障可能是 （    ）

A、 电灯L1灯丝断了      B、电灯L2灯丝断了

C、电灯L1短路           D、电灯L2短路

23、如图所示，当弹簧测力计吊着一磁体，沿水平方向从水平放置的条形磁铁的A端移到B端的过程中，能表示测力计示数与水平位置关系的是图中的  （    ）
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24、在“伏安法测电阻”的实验中，滑动变阻器不能起到的作用是（    ）

A、 改变电路中的电流           B、改变被测电阻两端的电压
C、改变被测电阻的阻值         D、保护电路
25、小明同学在物理实践活动中，设计了下图所示的四种用电流表或电压表示数反映弹簧所受压力大小的电路，其中R’是滑动变阻器，R是定值电阻，电源两极间电压恒定。四个电路中有一个电路能实现压力增大，电表示数增大，这个电路是（[image: image13.png]F



    ）
A                 B             C               D
二、填空、简答题（每空1分，化学方程式2分，共30分）

26、在化学反应前后，参加化学反应的各物质的质量总和与生成的各物质、质量总和相等是因为在化学反应前后，原子的          没有改变，原子的        也没有增减。
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27、美国《科学》杂志每年选一种在研究上取得突出进展的分子，人们称“明星分子”。其中，1992年评选出由一个氮原子和一个氧原子结合而成的简单分子（Molecule of the year），在控制人体血压、肠胃、大脑学习方面具有特殊生理功能。请写出这种简单分子的分子式                 ，其名称是               
28、装满氧气的集气瓶，如图所示。用带火星的

木条分别以甲、乙两种方式迅速插入，观察到木条

复燃，且在甲中燃烧比在乙中燃烧更旺。上述实验

说明了氧气具有的性质是（1）                ；
（2）               。                                    甲      乙

29、用化学符号表示：（1）2个氧原子        ，（2）2个五氧化二磷分子      ，（3）铝元素        ，（4）单质铁        。

30、新湾初中自然科学研究小组开展了钱塘江水密度和泥沙含量的研究．现在请你一起进行研究．    

(一)今年3月，前进初中研究小组在钱塘江边取回江水进行直接研究．

(1) 他们取5L江水，测得它的质量为5.12kg，请你求出江水的密度．           
(2) 小组讨论认为江水中泥沙质量的多少与江水的多少有关．他们把单位体积的江水
中含有泥沙的质量，叫做江水的含沙量，用字母x表示．
请你写出江水含沙量的计算公式                 
(3) 研究小组经过反复试验，最后测得比较可靠的江水的含沙量为1.18kg／m3．他们的经
验是：实验所取的江水至少要有几升，水少了实验误差太大．

①你认为研究小组量取江水，最好选用                       

A．50mL 量筒    B．100mL量筒    C．100mL量杯    D．500mL量杯

②研究小组从5L江水中分离出泥沙并进行了干燥．要测这些泥沙的质量，最好选用   。
     A．量程5N的弹簧秤 B．量程lOOg的天平 C．量程1 kg的天平D．量程5kg的案秤
 (二)义蓬一中有一个自然科学研究小组，他们无法直接获取江水，因而设计并进行江水含沙量的模拟研究．

     他们在一个量筒里放10g干燥的“江土”，先倒入250mL清水，接着每次加入50mL清水配制成不同的泥沙水，并分别测出不同泥沙水的体积．有关实验数据见下表(一)    

表(一)

	序号
	泥沙质量／g
	水体积／cm3
	泥沙水体积／cm3
	泥沙水质量／g
	x含沙量
kg·m-3
	泥沙水密度／
kg·m-3

	l
	10
	250
	250
	260
	40.00
	1.04

	2
	10
	300
	300
	310，
	33.33
	1.03

	3
	10
	350
	350
	360
	28.57
	1.028

	4
	10
	400
	400
	410
	25.00
	1.025


分析表(一)有关数据，你认为泥沙水的含沙量和泥沙水的密度有什么关系?
31、暑假，几位同学到野外游玩，到了一个岩洞洞口时，带的手电筒出了故障，里面黑呼呼的，还有“呜---呜-----”的声音传出，好奇的小勇想进出看看，但又有点怕，聪明的小慧将包里的小镜子举在手上说“我可以让洞里面变亮!”

⑴（2分）请在图中画出小慧是如何使洞里面变亮 

的.

⑵岩洞里的“呜---呜-----”的声音是什么原因产生的？
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⑶小胜在修手电筒，拆开灯头，只是将灯泡拧紧了一点，手电筒就亮了.由此请你判断手电筒出了什么故障？　　　　　　　　　　　　　　　

32、纳米材料和纳米技术越来越广泛地应用到现代生产和生活的各个方面，请看以下事例：    

  (1)在纳米级的某种氧化物作用下，可使汽车尾气中CO和NO反应，并转化为两种气体，其中一种可以参与植物的光合作用，另一种是空气中含量最多的气体，这两种气体是(写化学式)        和        ．

  (2)如何大量、廉价地制备氢气是各国正在努力研究的课题．目前科学家已开发出一种含镍氧化物半导体粉末，将少量这种粉末放入水中，用波长为402纳米的可见光照射，能够不断地将水分解为氢气和氧气．
 在上述过程中，这种氧化物粉末的作用是    ；写出该反应的化学方程式             ．
	T151
	车次
	T152

	北京西
	自北京西起公里(km)
	始发
	西宁

	西宁
	
	终到
	北京西

	14：23
	O
	北京西
	12 ：43

	 21 ：07

 12：1S
	699
	郑州
	 06 ：01

 05：53

	00：12

00：14
	935
	三门峡
	02：58

02：56

	03 : 25

 03 : 3l
	1300
	西安
	23：46

23：38

	……
	……
	……
	 ……

	11：09

11：17
	1876
	兰州
	14：53
14：45

	15：06
	2092
	西宁
	1l：26


33、2004年4月18日起全国铁路第5次大面积
提速，“西宁产北京西”新运行时刻表如图表 

所示，根据图中数据我们可知提速后西宁至

北京西列车的平均速度约为      km／h.
34、(1)在“研究凸透镜成像”的实验中，当蜡烛从如下左图所示的a点逐渐移到d点的过程中，蜡烛分别通过a、b、c、d四点的
      点时，在透镜右边的光屏上(光屏未画)能承接到清晰缩小的像，        机就是利用此成像特点制成的．当蜡烛位于a、b、c、d四点中的     点时，光屏上承接的像最大．

    (2)根据所学透镜知识，某同学自制了一个“平行光源”，如图装置的主要部分是开有细缝的小盒、充满水的“青霉素”小药瓶、小灯泡、电池、导线等，其中，装水的小药瓶可对光起        作用．移动小药瓶，当灯泡处在小药瓶的        位置时，就有平行光束从细缝中射出．
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35、为了方便盲人行走，在马路两旁的人行道上铺设了有凸棱的盲道， 

如图所示．李刚在盲道上行走，感觉到脚有些不舒服．从物理学
角度分析，这是因为：走在盲道上，脚与地面的        减小了，

[image: image18.bmp]从而增大了        ，
三、实验探究题（36题3分、37题4分共7分）

36、对刺激的反应过程是个接受信息→传导信息→处理信息→传导信息→作出反应的连续过程。不同的人对刺激反应的快慢是不一样的。为此两个同学进行了如下的实验探究：

①两个同学如图所示做好准备，（直尺的0刻度端朝下，起始位置为0刻度），测试者突然松开直尺，要求被测试者仅用拇指和食指将尺捏住。

②记录被测试者捏住尺处的刻度，这个刻度越小，说明被测试者的反应越快。
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③在相同的条件下，用这种测试方法可以比较不同人对于这一刺激的反应快慢。

由此请你思考和回答如下问题：

（1）对于该同学的实验设计思想中值得可取的地方是什么？
（2）对该同学的设计中你认为是否有需要改进的地方，如何改进，理由是什么？
（3）本实验还可以进行其它什么问题的探究。
37、 在探究“影响蒸发快慢的因素”实验过程中，同学们作出了如下猜想。

影响液体蒸发快慢的因素可能有：

A. 液体的温度  B. 液体的表面积  C. 液面上气流的快慢   D. 液体的种类

请你设计一个实验来验证猜想D

实验器材：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

实验方法：　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
实验可能的结论：　   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

实验中注意问题：　　　　　　　　　　　　　                                 。
四、计算、分析题（38题4分、39题6分、40题3分共13分）

38、劣质奶粉因蛋白质含量偏低而严重影儿童的发育成长。蛋白质是生命的物质基础，在人体内降解为氨基酸。儿童生成必需的10种氨基酸中有一种叫精氯酸，其化学式为：

C6H14O2N4 请计算：

（1）精氨酸的相对分子质量为           。

（2）精氨酸中碳、氢、氧、氮元素的质量比为              。
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39、如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S后，滑动变阻器R'，的滑片P在移动过程中，电压表的示数变化范围为0-9.6 V，电流表的示数变化范围为0.2～1 A，求：

  (1)R的阻值；

  (2)R'的最大阻值；

  (3)电源电压。

40、环境污染对植物的生长发育有不同程度的影响。在一定程度上，植物在污染环境中也有继续保持正常生命活动的特性，这种特性称为抗性。研究植物的抗性对筛选具有净化环境的植物种类和保护环境有积极意义。

一项研究表明，植物对SO2的抗性与叶片上气孔密度和气孔大小等有关。所得数据如下表
	被测植物
	平均受害面积
（％）
	气孔

	
	
	气孔密度
（个／mm2）
	每个气孔面积
（mm2）

	甲植物
	13.5
	218
	272

	乙植物
	33.4
	162
	426

	丙植物
	57.7
	136
	556


①该研究说明，植物对SO2的抗性与气孔的密度呈_____ _________关系，和每个气孔的面积呈_____ ________关系。

②在SO2污染严重的地区，最好选择表中_____________植物为行道树种。
义蓬学区初二年级自然科学月考答题卷2005年4月8日
一、选择题：（本大题共25小题，每题2分共50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空、简答题（每空1分，化学方程式每个2分，共30分）

26、                                  。

27、                                  。

28、                                   、                                      。

29、                                                          。

30、（一）（1）                          （2）                     
      （3）①          ②            

   （二）                                                           。

[image: image21.png]


31、（1）






（2）                                      

（3）                                      。
32、（1）        和         （2）            、                                。

33、              34、（1）                            （2）                    。
35、                                  。
三、实验探究题（每空1分，化学方程式2分，共30分）

36、（1）                                                              
   （2）                                                                      
                                                                             。

   （3）                                                                     
                                                                             。

37、实验器材：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

实验方法：　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
实验可能的结论：　   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

实验中注意问题：　　　　　　　　　　　                                 。
四、计算、分析题（38题4分、39题6分、40题3分共13分）

38、（1）                        

（2）                      
39、


40、

①该研究说明，植物对SO2的抗性与气孔的密度呈_____ _________关系，和每个气孔的面积呈_____ ________关系。

②在SO2污染严重的地区，最好选择表中_____________植物为行道树种。

义蓬学区初二年级自然科学月考答案2005年4月8日
一、选择题：（本大题共25小题，每题2分共50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	B
	A
	C
	C
	C
	D
	D
	C
	D
	D
	A
	B

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	A
	C
	D
	C
	C
	A
	D
	A
	A
	C
	B
	


二、填空、简答题（每空1分，化学方程式每个2分，共30分）

26、     种类                数目             。

27、     NO                一氧化氮             。

28、    氧气可以支持燃烧     、      氧气的密度比空气的大     。

29、   2O             2P2O5            Al                  Fe      。

30、（一）（1）    1.024kg/L（或1.024×103 kg/m3）      （2） X=m沙 /V                   
      （3）①  D    ②   B   。

   （二）   含沙量越小，密度越小       。

31、（1）






（2）          空气的振动            

（3）  灯泡断路          。
32、（1）   N2   和 CO2    （2） 催化剂   、    
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                            。

33、  84.6      34、（1）  a       照相      c      （2） 凸透镜 （会聚）   焦点    。
35、     受力面积                   压强          。
三、实验探究题（每空1分，化学方程式2分，共30分）

36、（1）可取之处在于把一个复杂的难于测量的科学问题，通过设计转化为一个比较浅显的可测量的可操作的问题，使抽象问题直观化和具体化  
（2）  应采取多次测量求平均值的方法，避免实验中由于次数少所造成的偶然性影响。
   （3）对刺激的反应是否是许多器官协同作用的结果；反应快慢是否受环境影响（或相同表述）；反应快慢是否受刺激信号类型的影响 （或相同表述）

37、实验器材：天平、两个完全相同的小烧杯、水、酒精　　　　　　；　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

实验方法：（1）用天平称出相同质量的水和酒精，（2）把分别装有相同质量的水和酒精的两个小烧杯放在相同的环境中（3）过一段时间后，分别用天平称量小烧杯中水和酒精的质量。
实验可能的结论：若称得的质量不相等，则液体蒸发的快慢与液体的种类有关　；

实验中注意问题：此实验方案在设计时，应注意取相同质量的水和酒精的量要少一些，或实验的时间要长一些，方能得出正确的结论。
四、计算、分析题（38题4分、39题6分、40题3分共13分）

38、（1）   174                     

（2） 36：7：16：28                     
39、


40、

①该研究说明，植物对SO2的抗性与气孔的密度呈____正比_ _________关系，和每个气孔的面积呈_____ _反比_______关系。

②在SO2污染严重的地区，最好选择表中___甲__________植物为行
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